巴州"科普母亲"培训:

# 为基层科普注入"她"力量

#### □本报记者 周海霞 通讯 员 宋娟娟

在巴州广袤的乡村大地上, 一场由巴州科协推动的"科普母 亲"行动正悄然改变着基层科学 普及的生态。自2024年12月该 行动启动以来,这项以农村妇女 为核心力量的科普工程,不仅成 为提升全民科学素质的重要抓 手,更在乡村振兴的战略蓝图中 勾勒出独特的风景线。从塔里 木河畔的棉田到昆仑山脚下的 牧场,1.2万名经过系统培训的 "科普母亲"正像一颗颗种子, 将科学知识的养分播撒在基层 土壤中,为边疆地区的发展注入 持久的科学动能。

### 夯实培训基础,构建全 域覆盖的科普网络

巴州科协深知,要让科普之 花在基层绽放,必须先培育出扎 根乡土的"播种人"。为此,巴州 科协创新性地整合各类资源,构 建起多维度、立体化的培训矩 阵,让"科普母亲"的足迹遍布全 州8县1市的每个角落。

在资源整合方面,巴州科协 打出了一套漂亮的"组合拳",将 "科普母亲"培训与成熟品牌活 动深度融合,实现资源利用的 最大化。每年冬季开展的"科 技之冬"活动,原本是农业技术 推广的重要平台,如今已成为 "科普母亲"集中充电的课堂。 在 2024-2025 年度的"科技之 冬"活动中,针对农村妇女群体 特别开设了32场专题培训,内 容涵盖温室大棚种植、家禽疫 病防治等实用技术,场均参与 人数超过200人。而在乡村科 普馆举办的"红红火火过大年" 活动中,"科普母亲"们化身科学 传播者,通过趣味实验、民俗中 的科学等互动环节,让乡亲们 在节庆氛围中感受科学魅力, 仅2025年春节期间就吸引了5 万余人次参与。

青少年科学启智营则成为 "科普母亲"与下一代科学教育 连接的纽带。焉耆县的"科普母 亲"乃比艳在组织启智营培训 后,利用假期在科普馆开设 "科学实验秀课堂",利用废旧 物品制作简易实验器材,带领 孩子们探索浮力、杠杆等科学 原理,如今这个实验课堂已成为 村里孩子们最向往的地方。据 统计,依托各类品牌载体,巴州 已累计举办"科普母亲"专场培 训153场次,平均每县(市)超过 17场,真正实现了培训资源的 均衡分布。

为确保培训的覆盖面和实 效性,巴州科协建立了"州级 统筹、县级实施、村级落地"的 三级联动机制。州级层面负 责课程体系设计和师资培训, 县级科协结合地域特色制定 培训计划,村级科普馆则负责 组织发动。和静县针对牧区 特点,将培训课堂设在牧民定 居点,邀请草原站专家讲解草 原生态保护知识; 若羌县则结 合红枣种植产业,开设红枣病 虫害防治课程。这种因地制 宜的培训模式,让"科普母亲" 们学到的知识能够直接应用 到生产生活中。

随着培训工作的深入开展, "科普母亲"队伍不断壮大,形成 了一支扎根基层、服务群众的科 普生力军。她们中有返乡创业 的大学生,有经验丰富的种植能 手,也有热心公益的志愿者。不 同背景的"科普母亲"们汇聚在 一起,用各自的专长为基层科普 贡献力量,共同编织起一张覆盖 城乡的科普网络。

#### 创新培训方法,打造实 用高效的课程体系

在"科普母亲"培训工作中, 巴州科协始终坚持以需求为导 向,不断创新教学模式,构建起 一套接地气、有活力、见实效的 培训体系,让科学知识真正走进 妇女群众的生活。

课程设置上,巴州科协精准 把握农村妇女的实际需求,精心 打造"健康生活+科学育儿+生 产技能"三大核心课程模块。健 康生活课程邀请医院妇产科、儿 科专家授课,内容涵盖孕期保 健、产后恢复、常见疾病预防等 知识。在库尔勒市的一场健康 培训中,医生通过模型演示和现 场互动,生动讲解了乳腺健康知 识,课后还为学员们提供免费筛 查服务,这样的培训让许多农村 妇女第一次系统了解到女性健

康知识。科学育儿课程则针对 0-6岁儿童的养育问题,邀请早 教专家传授科学的喂养、早教方 法。博湖县的"科普母亲"图亚 在参加培训后,学会了通过游戏 开发孩子智力的方法,她在村里 组织的"科学育儿培训",每次都 能吸引数十位家长参与。

生产技能课程更是紧密结 合巴州的农业产业特点,开设 了棉花种植、葡萄管理、畜牧养 殖等特色课程。为了让抽象的 知识变得通俗易懂,授课专家 们常常带着标本、工具来到现 场,手把手教学。在轮台县的 杏子种植培训中,林草局杏子 研究中心的技术员孙海长现场 演示杏子采摘的技巧,还编了 朗朗上口的口诀,这样的教学 方式让学员们很快就掌握了技 术要点。

教学方法的创新是"科普母 亲"培训的一大亮点。巴州科 协突破传统的"你讲我听"模 式,大力推行情景模拟、现场教 学、实践操作等互动式教学方 法。在防灾减灾培训中,采用 情景模拟教学法,让学员们扮 演不同角色,在模拟地震、火灾 等灾害场景中学习逃生技巧和 救援方法。

"课堂学+现场看+动手做" 的立体化培训模式,让"科普母 亲"们能够在实践中深化理解。 各县市科协定期组织学员参观 科技馆、高新企业、现代农业示 范区,让她们近距离感受科技 的魅力。在新疆德添农农业科 技有限公司的参观中,"科普母 亲"们看到现代化的节水灌溉设 备时,纷纷拿出手机拍摄记录, 打算把这些先进技术介绍给村 里的乡亲。在库尔勒科技馆,互 动体验区的机器人、3D打印机 等展品,让许多从未走出过县城 的农村妇女大开眼界,也激发了 她们学习科学知识的兴趣。

为了激发"科普母亲"们的 主动性和创造力,巴州科协还 举办了"科普活动设计大赛" 学员们围绕生活中的科学现 象,设计出一个个生动有趣的 科普活动方案。获奖的"家庭 垃圾分类挑战赛""厨房里的科 学实验"等方案,已在多个乡村 科普馆落地实施,受到群众的 热烈欢迎。这种以赛促学的方 式,不仅提升了"科普母亲"的 活动策划能力,也为基层科普 注入了新的活力。

"1+N"传帮带机制的建立, 让培训效果得到了倍数放大。 每位结业的"科普母亲"都要负 责带动至少5名妇女参与科普 活动,形成了"培训一人、带动 一片"的良好效应。如今,在巴 州的乡村,随处可见"妈妈科普 队"的身影。她们带着简易的 实验器材,走进田间地头、农家 院落,用通俗易懂的语言讲解 科学知识,用生动有趣的实验 演示科学原理,让科学不再遥 不可及。

### 规划未来发展,释放持 续深远的科普效能

面对基层科普工作的新形 势、新要求,巴州科协正在积极 谋划"科普母亲"行动的未来发 展路径,通过队伍扩容、能力提 升、品牌塑造,让"科普母亲"成 为激活基层科普的持久动力。

队伍建设的持续深化是下 一步工作的重点。巴州科协已 启动第三批"科普母亲"招募工 作,进一步扩大队伍规模,同时 注重优化队伍结构。针对目前 年轻妇女比例偏低的情况,将 通过线上宣传、青年妇女专场 招募等方式,吸引更多返乡女青 年、创业青年加入。在招募过 程中,还将注重吸纳少数民族 妇女、有专业特长的妇女等群 体,让"科普母亲"队伍更具代 表性和包容性。为了让更多偏远 地区的妇女能够参与培训,巴 州科协还将利用"科普大篷车" 开展流动培训,把课堂开到群 众家门口。

培训内容的系统化升级将 为"科普母亲"赋能增效。随着 新媒体技术的发展,巴州科协计 划重点开发"科普短视频拍摄 制作""直播带货中的科学知识" 等新型课程包,邀请专业的新媒 体从业者授课,教授视频剪 辑、直播技巧等实用技能。通过 培训,让"科普母亲"们学会运用 抖音、快手等平台传播科学知 识,扩大科普覆盖面。同时,还 将根据不同季节、不同产业的 需求,动态更新课程内容,开发 具有时效性的专题课程,如春

季播种指南、夏季防溺水知识 等,让培训内容始终与群众的 生产生活紧密结合。

为提升"科普母亲"的实战 能力,巴州科协将定期举办能力 提升示范培训班,设置模拟科 普活动组织、应急科普演练等 实战环节。培训班还将引入案 例教学法,选取优秀"科普母亲" 的工作案例进行深度剖析,让学 员们在学习借鉴中提升自己。 此外,还将建立"科普母亲"线上 学习平台,上传培训视频、课件 资料,方便学员随时学习"充电", 实现培训的常态化、长效化。

品牌活动的打造将进一步 提升"科普母亲"行动的影响 力。巴州科协策划实施的"母亲 科普四季行"主题行动,将围绕 不同季节的特点开展特色科 普活动。春季开展"春耕科普 进田间"活动,指导农民科学种 植;夏季举办"清凉科普夏令 营",丰富孩子们的假期生活; 秋季组织"丰收科普节",展示 科学种植带来的成果;冬季开展 "暖冬科普讲堂",为群众送上实 用知识。通过贯穿全年的主题 活动,让"科普母亲"的身影活跃 在四季,让科普知识融入群众生 活的方方面面。

为了让培训成果真正转化 为基层实效,巴州科协将引导 "妈妈科普队"常态化开展小型 科普活动。鼓励"科普母亲"们 结合身边的实际问题,开展灵活 多样的科普活动,如"庭院里的 农技小课堂""社区健康咨询点" 等。同时,建立"科普母亲"工作 激励机制,通过选树"示范科普 母亲"等活动,激发"科普母亲" 们的工作热情。还将联合相关 部门,为"科普母亲"们提供政策 支持和资源保障,帮助她们解决 工作中遇到的困难,让她们能够 安心投入到科普工作中。

"科普母亲"行动的深入推 进,正在为巴州的基层科普事业 带来深刻变革。这些平凡而伟 大的母亲们,用爱心和智慧架起 了科学与群众之间的桥梁,让科 学精神在基层生根发芽。随着 各项工作的不断深化,"科普母 亲"必将成为推动边疆地区科学 普及、助力乡村全面振兴的重要 力量,为建设科技强国贡献 "她"力量。

## 巴州第三届全民朗读大赛诚邀您参加

本报库尔勒8月26日讯 (记者 赵爽) 26日,记者从巴州 图书馆了解到,自治州第三届 全民朗读大赛将于9月举行

本届大赛由巴州文化体育 广播电视和旅游局主办,巴州图 书馆和巴州图书馆学会共同承 办,第二师铁门关市及各县市文 化体育广播电视和旅游局协 办。活动以朗读为纽带,积极营 告"书香巴州"的浓厚氛围,进-

步坚定文化自信、增进民族认 同,以诵读传递真情,共庆新疆 维吾尔自治区成立70周年。

大赛以"读时代新篇:颂七 秩华章"为主题,通过声音艺术 再现新疆维吾尔自治区70年来 辉煌历程与发展成就,抒写民族 团结感人篇章,激发广大群众的 爱国情怀和朗读热情

参赛作品应紧紧围绕新疆 维吾尔自治区成立70周年这一

主线,内容健康向上,弘扬爱国 主义与民族团结精神。表演需 使用国家通用语言,可辅以音 乐、服装等艺术手段增强感染 力。视频须为2025年内新录制, 采用MP4格式,横屏拍摄,清晰 度不低于1080p,时长限5分钟 内,并要求同期录音、脱稿演出。

大赛分个人组和团体组,欢 迎全州12周岁及以上朗读爱好者 报名参加,团体组人数不超过7人。

奖项设置方面,个人组和团体组分 别评出一、二、三等奖若干名,除 颁发证书外,还将给予价值2000 元至4000元不等的奖品,另设优 秀组织奖表彰积极参赛单位。

赛事赛程分为三个阶段:作 品征集截至9月8日,请将参赛 视频文件命名格式为"作品名 称+联系人+联系电话",并与加 盖公章的报名表、回执一并发送 至邮箱:1633731020@gg.com:9

月9日至12日进行预赛评审,由 专家评委选出个人组和团体组 各15个作品进入决赛;决赛将 于9月29日举行。

本次活动既是一场全民共享 的文化盛宴,更是巴州儿女以声 叙情、以读致敬的表达舞台。诚 邀广大朗读爱好者踊跃参与,用 朗读凝聚情感,以声音礼赞时代。

详情还可关注巴州图书馆